

# AMANEJER

ELCHE  
19 febrero 1928

ÓRGANO DE LA SECCIÓN LITERARIA DE "CORO CLAVÉ"

Año IV  
Número 115

Redactor jefe: Joaquín Lozano

Director: Francisco Serrano Rodriguez

Administrador: Amalio Lozano

## Wagner

I

El 13 de Febrero, se cumplió el 46 aniversario de la muerte de este coloso de la música. Rindamos tributo al genio. No falta quien dice, que la mayor manera de honrar al genio, es imitándolo. Ciertamente; pero a parte otras razones que no son del caso decir, no se me podrá negar que el solo motivo de recordarlo supone comunión, ya que también estimula y predispone el espíritu. Así que procuremos, dadas las reducidas dimensiones de este periódico, extractar, lo más suscitadamente posible, su extensa biografía.

Ricardo Wagner, nació en Leipzig el año 1813. Siendo muy niño, en Dresde, donde cambió de residencia su familia, adquirió las primeras instrucciones, no ya precisamente de música, sino también de griego y latín, que le capacitaron para traducir algunos fragmentos de obras clásicas. Sin embargo no se reveló su verdadera aptitud hasta que oyó por primera vez la Pastoral de Beethoven en 1827, que regresó su familia a Leipzig, «Corrieron sus lágrimas por sus mejillas infantiles y quedó en su alma una huella profunda, de esas que dejan las impresiones poderosas que deciden del destino de una existencia». Entonces se decidió con verdadero ahinco, con fe, con sobrehumana voluntad a estudiar los secretos de la composición y la armonía, inspirado en la sublime trilogía solo capaz de acariciar un alma soñadora y fuerte: «Creo en Dios Padre, en Mozart y en Beethoven, así como en sus discípulos y en sus apóstoles; creo en el Espíritu Santo y en la verdad

del arte uno e indivisible; creo que este arte procede de Dios y vive en el corazón de todos los hombres iluminados por el cielo; creo que quien ha paladado una sola vez sus sublimes dulzuras, se convierte a él y jamás será un renegado; creo que todos podrán alcanzar la felicidad por medio de él; creo que, en el juicio final, serán afrentosamente condenados todos los que, en esta tierra, se hayan atrevido a comerciar con este arte sublime, al cual deshonran por maldad de corazón y grosera sensualidad, creo, por el contrario, que sus fieles discípulos serán glorificados en una esencia celeste, radiante, con el brillo de todos los soles, en medio de los perfumes y de los acordes más perfectos, y que estarán reunidos, por toda la eternidad, en la divina fuente de toda armonía. ¡Ojalá me sea otorgada tal gracia! Amén.» ¿No os parece que este es el credo, la ingenua promesa de un semidios, mística, unguida de religiosidad, que no otra cosa es el arte, como lo concibiera el antiguo y sumiso incóla sobre la tierra? No mucho tiempo después, en 1833 cuando acabó su carrera, y estando al frente de los coros del teatro de Wurzburg, concibió su primera obra las Hadas, inspirada en un cuento de Gozzi, obra que después de convenido su estreno, con el empresario del Teatro Municipal de Leipzig, fué desechada por influencia de un tal Mendelssohn.

Esto constituyó un verdadero fracaso espiritual y económico para Wagner, que duró algún tiempo, por cuanto perdió su empleo de Wurzburg, hasta más tarde que consiguió colocarse al frente de la orquesta del teatro de Magdeburgo. En el desempeño de este cargo, ultimó su segunda ópe-

ra titulada *La Novicia de Palermo*, que no obstante las innumerables dificultades que tuvo que vadear, su representación cayó estrepitosamente en el foso.

En Noviembre de 1836, siendo director del teatro de Koenigsberg casó con una artista. En Abril de 1837 quebró la empresa y quedó en la calle.

¿Ante estos preliminares fracasos, se debilitó el alma de Wagner, decreció su fortaleza de espíritu? En el próximo número veremos.

Rogelio Martínez Cerdá

## Enfermedades de los ojos

Dr. Baldomero Navarro

Ex-interno de los Hospitales de Madrid

Consulta de 3 a 5

En Elche martes y sábado de 9 a 11

Excepto los Jueves

Plaza Cervantes, 14

San Fernando, 2.—Alicante

## Nuestros colaboradores

El artículo que a continuación tenemos el gusto de insertar, lo copiamos del último extraordinario de «El Liberal», de Murcia, por creer que, como a nosotros, les ha de gustar a todos los que poco o mucho, sientan algún interés por este querido Elche.

Es su forma de gran exquisitez y gusto y su fondo entraña el optimismo de un alma tan joven como la que posee su valiosísimo autor, D. Baldomero López Arias, querido amigo nuestro y colaborador.

## “El Elche del porvenir”

¿Que cuándo será?... Quizas no pase mucho tiempo a juzgar por la transformación operada en Elche en el corto espacio de seis años.

Que Elche es una población con ansias de robustez y de fuerza, diciéndolo está ese prodigioso ensanche por Poniente, Levante y Mediodía, sembrado de preciosas e higiénicas casitas para obreros deseosos de gustar las comodidades de la vida moderna; pregónándolo está, con la realidad más sorprendente, ese barrio del «Puente Nuevo» honra de la industria ilicitana, levantado como por ensalmo, obra que más parece un sueño maravilloso de la encantadora imaginación oriental; repitiéndolo están día tras día, esas construcciones de casas a lo gran ciudad, edificios elegantes, en los que el arquitecto puso delicados primores y supo combinar, de manera maestra, la belleza con la solidez, la utilidad con el arte.

Todo esto hace pensar en un Elche futuro de halagadoras promesas. Yo veo, sobre el hoy cauce del Vinalopó, toda una espaciosa Avenida, de anchas aceras y suntuosas edificaciones, teniendo por alcantarilla el mismo lecho del río conducido a través de fuerte tubería de cemento armado. Veo por el lado norte de esta gran Avenida el frontispicio de una soberbia estación ferroviaria, digna de la gran urbe, descongestionando sus largos almacenes de mercancías por la hoy calle de Flamarión. Por la parte sur de esta hermosa vía, allá en los terrenos denominados de «Puertas Encarnadas» distingo un precioso Parque, jardín lleno de flores perennes, de suaves aromas. Y, a dos kilómetros próxima-

mente de este jardín de delicias, el cómodo «Puerto Illicitano» mediante un canal, que partiendo de la Albufera deja pasar las aguas del mar. Veo atracado a los muelles, vapores de alto bordo cargando y descargando mercancías de todas clases, y, extendiendo la vista por todo el campo de Elche percibo muchas fajas de terrenos que parecen nevados: son ricas plantaciones de algodón; otros pedazos de terrenos están cubiertos de plantas de anchas hojas: es el tabaco. Y aquí es el tomate, más allá son las judías, los guisantes, las alcachofas... Y entre tanta fertilidad y riqueza lucen su esbeltez las fábricas que transforman los productos y convierten el algodón en hilo y tela, el tabaco en cigarrillo y puro, y los tomates, judías, guisantes y alcachofas en latas de conservas alimenticias. Y, entretanto que toda esta riqueza se desgrana desde el Altet a Matola, las fábricas de curtidos y fundiciones de hierro dejan oír el ruido de sus motores por los partidos de Altavix, Ferriol y Carrús.

¿Sueño?... ¿Profecía?... Sólo presentimiento; por poner en juego mis fibras cerebrales. Veo... deduzco... comparo... reflexiono... estudio... y fruto de ello son estas animadas cuartillas que te ofrezco, querido lector. En ellas rebosa el optimismo y es justo que así sea; porque Elche es laborioso, trabajador, culto; y, pueblo que atesora estas virtudes, está llamado a ser grande, rico y plétorico de vida, en todos sentidos».

Baldomero López Arias

**SE VENDE** la casa n.º 16 del Barrio S. Jerónimo. Razón: Sagasta, 2.4

## El 11 de febrero

Fué esta memorable fecha en el presente año, muy celebrada por todos los republicanos de España. Unos con banquetes y otros con veladas literarias o con manifestaciones que se llevaron a efecto sin el menor desorden.

En nuestro pueblo, para celebrar este glorioso día, dieron los republicanos una cena íntima con honores de espléndido banquete: esto fué en el Hotel Comercio, don-

de su dueño D. Joaquín Román, supo conquistar, como en todos los banquetes que a su cargo dejan, francas alabanzas de todos los comensales, que comieron mucho, variado y bueno.

Varios fueron los que hicieron uso de la palabra, en forma muy correcta y acertada abundando todos en la necesidad que se tiene en formar un centro, para lo que se nombró una comisión, la que se encargará de confeccionar el reglamento para llevarlo a la aprobación y buscar un local que reúna buenas condiciones.

Asistieron a la comida 54 comensales, habiéndose recibido otras tantas adhesiones que no pudieron asistir personalmente por insuficiencia del local.

Muy bien por los republicanos de nuestro pueblo, que no queriendo ser menos que los demás tienen en trámite la próxima apertura de un centro de Alianza Republicana.

Alentamos a los republicanos para que trabajen por tan justa causa, porque no solo creemos que nuestro maestro D. José Anselmo Clavé lo haría, sino que se iría con ellos, porque él también lo era.

ROQUE

**Americán Salón Barbería**  
con sillones americanos  
**Servicios para Señoras y Caballeros**  
Precios corrientes  
**Juan Vicente Caracena**  
PRACTICANTE  
Calle Sagasta, núm. 30.—ELCHE  
(Frente a la Glorietta)

TROZOS SELECTOS

## Pontoneros inútiles

Invierno. La gente patinaba en el canal sobre la superficie helada, al nivel mismo de la calle. Había, por excepción, un puente para salvar una grieta abierta en el hielo. No la ví en días anteriores.

El que pasaba el puente quedaba obligado a pagar algunos céntimos al que decía haberlo construido por necesidad de salvar la grieta abierta en el hielo. Así decía el que recaudaba el derecho de pontazgo.

Pero otros aseguraban que no se había construido el puente para

atravesar la grieta, sino al revés; que se había construido la grieta para tender el puente.

Así está la sociedad, cruzada en todos sentidos por grandes grietas que tienen la misión de alimentar a los que cobran pontazgo.

¿Que sería de los peones de la escuela literaria si escribiéramos todos como habla un hombre civilizado?

¿Y de los estrategas si quisiéramos comprender que un pueblo reducido es más fuerte que un ejército grande?

¿Qué sería de los letrados si las leyes no fueran laberintos?

¿Qué de los clérigos si supieran los hombres hallar la religión en su propio corazón?

¿Y de los moralistas si imitémos con nuestras costumbres a la Naturaleza?

Indudablemente no habría entonces tantos recaudadores de pontazgo.

Sobran, sobran los pontoneros.

EDUARDO D. DELKER

## A nuestro Alcalde

Respetuosos profundamente siempre con nuestra primera autoridad local, y sintiendo el estímulo del buen ejemplo, muévemos hoy a rogarle por medio de esta hoja periodística, se digne disponer lo conveniente, al objeto de que los automóviles y bicicletas que circulan por la ciudad, moderen la marcha hasta 10 kilómetros por hora, en evitación a mayores desgracias de las que ocurren.

Así también las diligencias, coches y cuantos vehículos sean arrastrados por caballerías, deberán marchar al paso ordinario, llevando además, durante el trayecto por la población, el bocado dichas caballerías y de no llevarlo, serán conducidas estas a pié por sus respectivos mayores.

Haciéndolo así, si es que las disposiciones lo consienten, es innegable, señor Alcalde, que desaparecerían en gran cantidad los incidentes y graves peligros que nos amenazan, especialmente a los niños de continuar las cosas estas como hasta aquí se han venido haciendo.

De llevarse a la práctica cuanto dejamos expuesto, daría una nota simpática nuestra primera autoridad que contribuiría a fortalecer los lazos de mútuo respeto que debe reinar siempre entre gobernantes y gobernados.

## Banquete al Sr. Alcaraz

El domingo último tuvo lugar en el Hotel Comercio, un banquete en honor de D. Vicente Alcaraz, exdirector de nuestra banda municipal, organizado por un grupo de amigos de este.

Asistimos 54 comensales que salimos muy satisfechos del buen comportamiento del dueño del Hotel Sr. Román quien nos sirvió como él acostumbra, con excesiva abundancia de riquísimos y succulentos manjares.

A la hora del champán fué el Sr. D. José Fluxá el primero que se levantó para dar lectura a una carta de adhesión mandada por el Registrador de la Propiedad D. Antonio Hernández, siguiéndole después nuestro compañero en la Prensa D. Jose Pastor, Director de la revista «Elche» que fué el encargado por la comisión para ofrecer el banquete al Sr. Alcaraz y que por cierto lo hizo con tanta maestría que nadie seguramente nadie, hubiera podido hacerlo mejor que él, ya que el campo que había de recorrer presentaba difíciles y tortuosas cuestas de terreno bastante resbaladizo.

El homenajado, D. Vicente Alcaraz se levantó emocionado, y pronunció frases muy sentidas que prolongó con la lectura de unas muy hermosas cuartillas que en su fondo dejan ver el alma noble de su autor, no empleando más lenguaje que el del propio corazón.

Como broche a este acto, el joven y competente pianista Pepito Vives, ejecutó magistralmente la difícil obra Poeta y Aldeano, que fué escuchada con el interés y emoción que su maestría supo arrancar a todos los asistentes.

¡Muy bien por el Sr. Vives!

Es digna del mejor aplauso la comisión organizadora de este banquete, que por el buen impulso que le supo dar, resultó un acto brillantísimo.

Reciba pues ésta, nuestra felicitación, que hacemos extensiva para el Sr. Alcaraz quien puede darse por satisfecho del resultado del acto.

Este periódico ha sido visado por la censura.

## Actos resonantes

El lunes, martes y miércoles, de esta semana, actuó en nuestro coliseo del Kursaal, la Compañía de comedias que tan acertada y dignamente dirige la gran artista española Dña. María Gámez.

Se pusieron en escena las comedias Tambor y Cascabel, de los hermanos Quintero, El señor Daniel, o que malo es ser bueno, de Carlos Arniches y Mi mujer es un gran hombre, ésta a beneficio de la señora Gámez.

En general, todas las obras representadas y la compañía, a nuestro juicio, estuvieron muy bien, y el público quedó satisfecho.

La primera función, la titulada Tambor y Cascabel, merece colocarla en sitio preferente, a consecuencia de que en ella la señora Gámez demostró de una manera clara y terminante que se halla en posesión de grandes y privilegiadas facultades para el ejercicio del arte escénico, que dejó comprobado por medio de su trabajo delicado, exquisito, irreprochable y concienzudo.

A la terminación del último acto de esa noche memorable, tuvo lugar el homenaje que organizó la Asociación de la Prensa ilicitana en honor a los gloriosos comediógrafos, hermanos Quintero, Don Serafín y D. Joaquín, en el que el muy culto D. José Pastor Williams, nos leyó un magnífico trabajo suyo dedicado a honrar la merecida y justa fama de los referidos hermanos Quintero, en el que se describía de una manera amena y admirable las costumbres típicas que reinan en la feracísima tierra de los ensueños, en la riante y siempre hermosa y alegre Andalucía, cuna de los famosos homenajeados.

La concurrencia aplaudió con calor al señor Pastor por su bien escrito y mejor leído trabajo. Después la señora Gámez, con su gran donar y gracia particular, nos recitó varios trozos de las bellísimas poesías de los susodichos comediógrafos tituladas Tienes madre, La cuestión es pasar el tiempo, y Amores y amoros, que entusiasmaron al público, que gratamente impresionado con su sentida excitación, demostró que le supo a poco tanta exquisitez y grandeza, tributando a la excelsa actriz al terminar, una demostración de su profundo y sincero afecto por

medio de una ovación clamorosa.

La Asociación de la Prensa regaló a María Gámez, un hermoso ramo de flores naturales con una dedicatoria.

Al siguiente día del homenaje el Presidente de la Asociación, recibió de los Quintero, el siguiente telegrama:

ELCHE-MADRID

Agradecemos homenaje nuestro honor organizado Asociación Prensa colaboración Compañía Gámez Saludos afectuosos,  
ALVAREZ QUINTERO

### Consultorio Quirúrgico

DEL

## Dr. Joaquín Lucerga

Profesor del Instituto Rubio de Madrid, ex-alumno de la Facultad de Medicina de Valencia  
Especialista en enfermedades de la matriz y cirugía operatoria.

Diatermia, Rayos X, Análisis Clínicos

Consulta diaria de 10 a 1  
Cuatro Esquinas-ELCHE

En breve apertura de la Clínica Operatoria.

## Federación pro-cultura

Distribución de premios de la Exposición

En la reunión de la Directiva de esta Federación celebrada el pasado jueves, día 16, se acordó, entre otras cosas, hacer el reparto de premios en metálico según el acta del Jurado, quedando hecha la distribución de la siguiente forma:

1.º premio óleo, Medalla de oro	
2.º " " " " " "	60 pts.
1.º " acuarela	75 "
2.º " " " " " "	40 "
1.º " dibujo	75 "
2.º " " " " " "	40 "
1.º " fotografía	70 "
2.º " " " " " "	40 "
1.º " caricatura	75 "
2.º " pastel	diploma
3.º " fotografía	"

Haciendo un total de 600 pesetas recibidas de las distintas entidades con dicho fin, una vez descontados los gastos de la Exposición importante en 119'50 pesetas.

Elche 18 febrero de 1928.

El Secretario,

MANUEL JARA

## Coro Clavé

Carnaval de 1928

Grandes Bailes para los días 19, 21 y 26 del actual, desde las diez y media de la noche, amenizados por el notable quinteto que dirige el joven pianista José Vives García.

Concurso de mantones de manila para el día 19 y para el día 26, concurso de belleza.

Para las señoras y señoritas que asistan a los bailes se sortearán valiosísimos regalos.

La Comisión.

Nota: Quedan invitadas a estos bailes, las familias de todos los señores socios.

## Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

## Dr. J. López Sánchez

Ex profesor-Ayudante e Interno por oposición en la Cátedra de Oto-Rino Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid

CONSULTA de 11 a 1

P. Abad Penalva, 1 Alicante  
(Frente a S. Nicolás)

## Una querrela

D. José Bernad, dueño del Hotel «La Confianza», presentó en este Juzgado Municipal el jueves de la presente semana, una querrela por injurias, contra nuestro colega la revista «Elche».

Verdaderamente nos extraña en sumo grado la actitud del Sr. Bernad en el caso presente, sintiendo en el alma lo ocurrido a nuestra revista.

Considerando que esta infundada querrela solo se debe a una simple ligereza del Sr. Bernad, y que una vez se dé cuenta de ello, la ha de retirar; no decimos más por hoy, pues sepa el Sr. Pastor que en el presente caso nos tiene a su disposición.

AMANE CER se halla de venta en el Quiosco de Ramón (frente a la Confitería de Tomás García).

## De Fútbol

El pasado domingo jugaron en nuestro Campo de Altavix el «Deportivo Murciano» y el «Elche», venciendo los locales por 3-0, marcados por Maciá (H.), Giner y Guilbert.

Correspondió el dominio a los ilicitanos, en los dos tiempos, dada la notoria desigualdad de fuerzas.

Para esta tarde se anuncia un encuentro entre el «Levante F.C.», de Cartagena y nuestro titular, que fermará con sus mejores elementos.

Antes, se enfrentarán los equipos locales Racing Club y Gimnástico F. C., en partido de desempate.

## ÚLTIMA HORA

Nos enteramos que nuestro compañero en la Prensa D. José Pascual Urbán ha sido agredido con insultantes palabras por alguien que piensa acabar con el sosiego de las personas decentes y honradas.

Protestamos del vandálico hecho.

## NOTICIAS

El jueves de la presente semana dejó de existir el joven Pascual Parreño Quirant.

El entierro se verificó en la mañana del viernes con gran asistencia de acompañamiento.

Acompañamos en su dolor a la familia del finado.

Restablecido de su enfermedad, hemos saludado a nuestro amigo Vicente Bañón.

El viernes de la presente semana, pasó a mejor vida, la virtuosa señora doña Francisca Miralles, esposa de nuestro amigo D. Jaime Quiles Pastor, al que en enviamos la expresión de nuestra condolencia por tan irreparable desgracia, sentimiento que hacemos extensiva a su querida familia.

De su viaje a Madrid, para asuntos comerciales, ha llegado nuestro amigo José Sánchez Guilbert.

Se encuentra enferma de alguna gravedad Doña Asunción Pomares Torres, esposa de nuestro amigo José Soler.

Nos interesamos por su mejoría.

Imprenta de Marcial Torres  
Salvador, 22.—ELCHE

ANUNCIOS

Hijos de J. Quiles

FÁBRICA DE PRODUCTOS CERÁMICOS  
ALMACENES de

Maderas, Cementos, Cales, Azulejos de todas clases  
y todo lo concerniente al ramo de construccions

Despacho: Puerta Morera, 6

Fábrica: Empalme carretera de Santapola y Alicante

Guarnicionería Serrano

Lanas, Miraguano, Crín vegetal y  
Borras para Colchones

La Casa más surtida en Bolsos monederos,  
Maletas y demás artículos de viaje

LA MÁS BARATA

PLAZA MAYOR, 9

Talleres de Mármoles

— DE —

Juan Bta. Alcaraz

Lápidas y Esculturas

Mármoles para Muebles y Escaleras

Canalejas, 6.-ELCHE

Sucursal: Bailén, 19.-ALICANTE

Gran Peluquería

"LA PALOMA"

DE

ANTONIO CERDÁ

Especialidad en los cortes de pelo  
para señoras y señoritas

Automovilistas

El mejor taxímetro es el

TAXI BABI

Aprobado por el Estado

Para informes: Estanislao Mariol

Dr. Balmis 2.-ALICANTE

RELOJERIA

DE

LUIS GOMEZ

CANALEJAS, 59.-ELCHE

Composturas garantizadas.

Carpintería Mecánica

— DE —

Pedro Maciá Lafuente

Siempre la más moderna

Siempre la más económica Presupuestos gratis

Calle Alfonso XIII, núm. 16

F. Doló

SASTRE

ELCHE

Sales y Baeza

Almacén de Maderas

Importación directa del Báltico  
y Norte-América

Avenida General Primo de Rivera, 37

ELCHE

Casa central, Alicante:

Calle Belando, 20 y 24

Mármoles y Lápidas

En este establecimiento situado en la calle  
Canalejas, número 8, a cargo de

Manuel Giner López

hallará el público diferentes clases de obje-  
tos en mármoles blancos, negros y color  
a precios sumamente módicos

Especialidad en lápidas mortuorias con  
altos y bajos relieves

No equivocarse: Canalejas, 8 (al lado  
mismo del Estanco) Elche

"Amanecer"

Precios de Suscripción

Elche, un mes . . . . . 0'50 ptas.

Resto de España, trimestre 2'00

Número suelto 10 céntimos

Redacción y Administración: Canalejas, 22

Firestone

La marca que por su calidad  
responde a más duración



Banco Internacional

de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas:

BANKINTER

mundo, Seguros de Cambios. Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses; Caja de Ahorros 4 por 100 intereses.

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla,

Murcia, Orhuela, Puerto de Santa María, San Fernando,

Santúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del

Ideal Room

Esmerado servicio

— EN —

Cafés y Licores

Casa Herrero

Mayor, 34 ALICANTE Apartado 128

Almacén de Curtidos y Artículos para la  
Fabricación de Calzado